



DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, TRIMESTRE 700.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el sector de Peñarroya fué duramente castigado el enemigo causándole más de 500 muertos

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Buenas noches, señores: No se concibe que en un país, en cuyo escudo figura el lema de "Libertad, igualdad y fraternidad", con esto está dicho que se trata de Francia donde toda idea política debe ser respetada, ocurra lo que allí viene ocurriendo.

El Gobierno francés está entregado al marxismo y como el marxismo es dictadura tiránica y no reconoce libertad, como no sea la suya, por mediación de Blum, mandaría de Rusia, que para eso lo puso al frente del Frente Popular, obedeciendo órdenes de Moscú, trata de destruir el partido que dirige el coronel La Rocque, único que puede oponerse al partido comunista.

El coronel La Rocque, como saben todos, es el fundador del partido de las Cruces de Fuego, que por imposición de los marxistas franceses fué disuelto por el Gobierno. Entonces creó el partido social francés que ha tomado un auge enorme, hasta el punto de que en poco tiempo cuenta con dos millones de afiliados y continúa en progresión creciente. Por ello no quiere Rusia y por tanto no quiere Blum, que exista este partido y trata de disolverlo, con el achaque de que es una continuación del de las Cruces de Fuego, disuelto por el Gobierno y el coronel La Rocque ha sido procesado.

Con este motivo expresan su satisfacción los periódicos "Le Populaire" y "L'Humanité". "Le Echo" de París dice que el Gobierno de Blum, cediendo a la presión de los Sindicatos obreros, sin ninguna razón, ha destituido al coronel La Rocque que encaucó a sus afiliados para crear un partido opuesto al marxismo.

"Le Jour" dice que detrás del Gobierno no francés está Moscú, pero que la elección de España hará ver perfectamente a las actuales autoridades francesas, que los afiliados al partido social no permitirán esa disolución. Blum como Azahar y Largo Caballero, sumisos siervos de Moscú, sólo siguen las indicaciones de los soviets.

Añade que el pueblo debe estar dispuesto a defenderse para librar al país de la ruina a que han conducido a España los marxistas. Los franceses que tengan espíritu de conservación verán que van por el mismo camino que siguió España. Huelgas injustificadas, sin otro pretexto que llevar a los obreros a la desesperación. Han seguido las huelgas de brazos caídos, apoderarse de las fábricas, huelgas de Correos y Telégrafos y por último persecución de los partidos políticos.

Lo mismo, exactamente igual que España, donde se persiguió a la Falange Española hasta el punto de que las cuatro quintas partes de sus afiliados estaban en la cárcel al estallar el movimiento dignificador de España.

Esto lo habrán de ver claramente todos los franceses que sientan el espíritu de conservación. El periódico madrileño "Política" escribía al fuego y excita las pasiones para acabar con la llamada quinta columna.

En un artículo publicado en su número de ayer, dice: "Los Cruces de Fuego ayudan a los fascistas a huir de España. En cada barco que sale de Barcelona para Marsella, con cada grupo de sesenta Cruces de fuego se marchan 200 ó 300 fascistas."

La radio de Madrid lanza la noticia de que a petición de la Junta de Defensa se estudia la creación de nuevos Tribunales de Justicia que puedan ayudarla en su labor de suprimir a cuantas personas no simpatizan con los marxistas.

Esta noticia coincide con unas manifestaciones de Mijail hechas a los periodistas, según las cuales no habrá novedades dignas de mención a pesar de los fantásticos éxitos que vienen lanzando estos días.

Únicamente reconocía que en el frente de Bilbao se habían desarrollado operaciones importantes. Un periodista le preguntó: ¿A qué obedecen esos tiroteos que se oyen durante la noche en Madrid?

—Eso son los muchachos que se dedican a tirar para afirmar la puntería. Ya lo sabéis, en Madrid, durante la noche, los muchachos se dedican a afirmar la puntería contra seres indefensos que no se someten a la canalla marxista.

La radio de Burgos dice que "las tropas leales continúan su marcha hacia Burgos en forma callada y victoriosa". ¡Avanzan hacia Burgos y no dicen nada!

Desde el 9 del mes anterior vienen diciendo que van camino de Villaharta y Peñarroya y a pasar de haber transcurrido casi un mes, aún no han recorrido los 8 ó 10 kilómetros que les separan de este último pueblo.

El camino debió resultarles difícil, a pesar de lo cual dicen hoy que nos han inferido un gran desastre y que han ocupado Villaharta, por donde yo pasé ayer y no me di cuenta.

Peñarroya desde luego la tomarán cualquier día y mucho más después de la lección que allí han recibido hoy.

Otra noticia que dan es que en Tablada han sido fusilados numerosos oficiales que no estaban conformes con la invasión extranjera.

Los sevillanos y yo no nos hemos enterado de nada.

Dicen también que en Sevilla hay veinte mil heridos y como no caben en los hospitales se les ve por las calles sin asistencia. ¡Qué horror!

Aquí no tenemos que comer. No hay dinero porque los billetes no los quiere nadie.

¡Qué tíos más cínicos y más sinvergüenzas! Además dicen que en un pueblo de Andalucía, cuyo nombre no señalan, unos falangistas atropellaron a una joven y después asesinaron a su madre.

Todo eso es volver la oración por pasiva. Esos crímenes los cometen ellos y nos los achacan a nosotros.

Desmintió otras noticias dadas por las radios rojas y luego manifestó que en Santander se han encontrado el organismo del Gobierno de Bilbao Uribe y Beramuno Tomás, uno de los cabecillas de Arturias. Uribe le preguntó qué cuando iban a tomar definitivamente Oviedo y Beramuno contestó que esperaran a que los fascistas den el último ataque para caer sobre ellos y castigarlos duramente.

El general dedicó a esto el oportuno comentario.

Dió luego cuenta de las contradicciones en que incurrir la radio de Bilbao, pues en la misma emisión dijo que habían contenido nuestro ataque y que se habían visto obligados a evacuar algunas posiciones, entre ellas el puerto de Urquiola. Además Aguirre ha perdido a Compañys que atacaran por Aragón con el fin de que tuviésemos que retirar fuerzas del frente de Vizcaya.

En un discurso que ha pronunciado Aguirre ha dicho que la situación de Bilbao es muy grave, de donde se deduce que no las tienen todas consigo.

Habló luego de la inutilidad de la aviación roja y dijo que el día anterior habían volado sobre las posiciones nuestras diez vacas catorce aparatos enemigos, bombardeándola e incluso los cazas dieron tres pasadas sin causar más víctimas que una inocente liebre, que resultó decapitada y que como es natural se comieron nuestros soldados.

El ridículo subsecretario de Negocios Extranjeros de Vizcaya ha elogiado a las naciones civilizadas, según dice él, una energética protesta por los bombardeos de Bilbao, es decir que ellos pueden bombardear los hospitales, como hicieron en Córdoba y en Espiñán y a poblaciones pacíficas en el interior, pues eso para ellos no tiene importancia alguna, mientras que nosotros a sabiendas no hemos bombardeado ningún hospital.

Los rojos han bombardeado hoy, con artillería y aviación, el santuario de la Virgen de la Cabeza, donde hay mil doscientas mujeres y niños que están siendo víctimas del salvajismo marxista, pero que no se rendirán nunca.

Claro es que si estuviésemos en otra época, en que hubiesen naciones con sentimientos humanitarios hubieran influido cerca del Gobierno para hacer salir del santuario a las mujeres y a los niños y dejar allí defendiéndose a los hombres que forman el destacamento.

¿Pero cómo van a salir de allí aquellas mujeres y sus hijos si cuando fueron a hacerlo otra vez, hace tiempo y las engañaron y cometieron con ellas las mayores infamias. Prefieren morir a rendirse a esos bandos rojos y hacen bien.

Los rojos han inventado ahora que nuestra aviación ha bombardeado a un barco inglés, pero ya se sabe la intención que llevan y a poco que se investigue se comprobará que los que lo bombardearon fueron ellos, porque casos así logan haber ocurrido en otras ocasiones.

Hoy hay algo que les debe quitar también el buen humor a los bilbaínos y es que un Antorebieta y en otros pueblos se han celebrado manifestaciones pidiendo la rendición y que se termine la guerra.

Dió cuenta del incidente ocurrido en Madrid entre la Junta del Gobierno y la

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE: Quinta División: Sin novedad. Sexta División, Frente de Santander: En Sargentos de Lora se ha efectuado un reconocimiento, cogiéndose al enemigo 40 muertos, siendo por consiguientes falsas las noticias que dan las radios enemigas de éxitos sobre esta posición que nunca han existido.

Frente de Vizcaya: En Vizcaya continuaron las operaciones con la brillantez de los días anteriores, aunque la resistencia del enemigo ha sido escasa, avanzándose por el Gorbea Chitu, Gonga y Arralde.

Se ha recogido gran cantidad de armas y municiones, pasándose a nuestras filas 30 milloneros con armamento.

Octava División: Cañones y pequeños ataques rechazados con importantes bajas para el enemigo.

Divisiones de Avila y de Soria: Sin novedad. **CUERPO DE EJERCITO DE MADRID:** Sin novedad con ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL SUR: Intentos de granadinos y en el frente de Peñarroya han sido rechazados los ataques enemigos, cogiéndose a este 80 muertos más de 500 muertos en los sectores de este frente.

Entre los cadáveres recogidos figuran los de un capitán y un teniente rusos, un capitán de milicias españolas, antiguo empleado de Hacienda y un teniente francés.

También ha quedado en nuestras líneas, inutilizado, un carro de combate ruso y gran cantidad de armamentos.

En las distintas Divisiones se han pasado a nuestras filas 41 soldados y 35 milicianos, todos con armamento y 48 evadidos, más 15 familias con 78 personas.

Salamanca 8 de Abril de 1937. D. orden de S. E. El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

GOBIERNO CIVIL

Multas a industriales

En el Gobierno civil se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

Designadas por el Excmo. señor gobernador civil personas que fiscalicen y exijan el más exacto cumplimiento de cuanto se ha dispuesto sobre el "Plato único" y "Auxilio del combatiente", en el día de ayer los industriales pertenecientes al gremio de Bares y Confitería: don Antonio Álvarez Salas (repositoro de Cine Góngora), pastelería de Chastang (calle Claudio Magreño) y don Francisco Gómez Moreno (Bar Plata), han sido multados con mil pesetas los dos primeros y con dos mil el tercero, por no facilitar los tickets de "Auxilio al combatiente", al abonarse por los clientes el importe de las consumiciones.

En cuanto al señor Álvarez, que se produjo en forma poco correcta al hacer un comentario, dispuso el señor gobernador que fuese detenido, ingresando en la cárcel.

Advierto —agrega la nota— que hoy han sido los propietarios de establecimientos los multados, pero haré extensiva la sanción a los clientes como tengo anunciado y a los camareros, quienes sufrirán la pérdida de su colocación.

Quiero ver si de esta forma se dan todos cuenta de que estoy dispuesto a que estas recaudaciones tengan en Córdoba la importancia que merecen.

A los fabricantes de jabón y almacenistas y comerciantes de aceites

Transcurrido con exceso el plazo señalado, que finalizó el día 3 del actual, para la presentación en el Negociado de Arbitrios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, de las declaraciones juradas comprensivas de las existencias de jabones y aceites en poder de comerciantes y almacenistas dedicados a su venta o de fabricantes de otros artículos en cuya confección entre el aceite y no habiéndose cumplido esta disposición por gran número de los obligados a ello, se les previene que caso de no hacerlo en el nuevo e improrrogable plazo que se concede y que finalizará el día 12 próximo, quedan advertidos de que le alcanzará las sanciones a que hubiere lugar.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados. Córdoba 8 de Abril de 1937.

AYUNTAMIENTO

El pago de las rentas de las casas arrendadas por el Ayuntamiento para escuelas.

El señor alcalde ha firmado el libramiento correspondiente a la renta de casas-escuelas del segundo trimestre del corriente año, cuyo pago es anticipado de acuerdo con los contratos, advirtiéndose a los propietarios de dichas fincas que pueden hacer efectivo su importe en la Depositaria de los fondos municipales.

La reconstitución del tesoro nacional

Las alhajas son sometidas a una escrupulosa clasificación. — Se lleva fundidos hasta ahora más de cien lingotes de oro con un peso total de 600 kilogramos

Sabido es como la España liberada ha respondido al llamamiento que le hiciera la Junta de Defensa Nacional para que entregase su oro con el fin de reconstruir el tesoro nacional. Desde el punto de vista periodístico creamos interesante dar a conocer las manipulaciones que ha sido sometido el oro y las alhajas que el patriotismo de los buenos españoles ha entregado al Estado con generoso y unánime desprendimiento y por ello entresacamos los siguientes datos de una información publicada por el "Diario de Burgos":

La Comisión nombrada por la Junta de Defensa Nacional, encargada de recoger los donativos, fué empacutando estos en cajas, aproximadamente de 20 kilos de peso, que cerradas y selladas, fueron depositadas en el Banco de España a disposición de la Junta técnica del Estado.

Cuando hubo reunidas suficiente número de cajas, se procedió a la instalación de unos talleres en la Delegación provincial de Industria, para el aprovechamiento de los millares de objetos diversos entregados.

En las operaciones que ello requiere intervienen el ingeniero de la Jefatura, un inspector fiscal, un perito joyero, cuatro técnicos desmontadores, un profesor mercantil encargado de la contabilidad y dos representantes de la Junta técnica, uno por la Comisión de Hacienda y otro por la de Industria.

Como el personal trabaja gratuitamente y hasta el fluido lo proporciona también gratuitamente la Compañía "Saltos del Duero", el gasto que representan las múltiples y delicadas operaciones necesarias para poner en estado de utilización los millares de objetos regalados, cuyo valor se eleva a muchos millones es casi nulo.

Dentro de la improvisación y de la economía, un orden perfecto reina en el taller.

Las cajas de donativos se extraen del Banco de España una a una, con todas las formalidades necesarias. Hemos visto una. En revuelta confusión se mezclan allí monedas, pendientes, anillos, pulseras, relojes, aderezos, alianzas...

Pero hay que prescindir del espíritu y atender a la materialidad. Una primera clasificación en tan caótico revoltijo, lo separa en monedas, joyas, piedras preciosas, otros metales preciosos y residuos.

Las monedas son sometidas al estudio de un perito en Numismática; las que tienen un valor muy superior al oro que contienen, se destinan a archivos, museos, etc., y las corrientes son catalogadas y valoradas con arreglo a sus leyes, pesos y premios para su utilización como reserva oro. Las averiguadas se restauran, si es posible y los restos se destinan

al afino de la fundición en las leyes bajas. En las joyas hay que separar las que poseen extraordinario mérito artístico, como un magnífico rosario labrado del siglo XVII, y unos preciosos camafeos de Gijón, y después de restaurar las que lo requieren, se conservan cuidadosamente.

Las joyas con pedrerías son cuidadosamente desmontadas y las piedras, clasificadas y valoradas, se introducen en tubos de cristal, que se entregan precintados a la Junta técnica. Hay así preciosos tubos de brillantes, de esmeraldas, de turquesas, de perlas, etc. Aparte, en una caja, aparecen millares de perlas de aljófar, de todos los tamaños.

El oro procedente de estas joyas, como las tapas de los relojes, se destinan a la fusión.

La plata, platino y otros metales preciosos, se separan para constituir lingotes aparte.

Es exquisito el cuidado que se pone para que ni la menor partícula de oro pueda perderse. Los residuos, las limaduras, etc., son recogidos minuciosamente; las barreras son sometidas así mismo a un escrupuloso examen y hasta las aguas residuales del laboratorio son pasadas por un espeso tamiz antes de tirarlas.

Para la fusión ha sido adoptado un horno eléctrico especial, en que la pérdida por volatilización está reducida al mínimo.

Antes de proceder a la fusión, se preparan las piezas que han de mezclarse para que resulten lingotes de cinco kilos, de la mayor uniformidad posible y de ley de 750 milésimas.

Desde el día 7 de Enero en que se comenzó la operación hasta ahora, se lleva fundidos más de un centenar de lingotes, con un peso total de 600 kilogramos.

Quedan aún más cajas en el Banco de España, pero se vislumbra el fin y todavía se ven dedos con sortijas!

Eso no puede ser. Ningún buen español tiene derecho a poseer objetos de oro. Cuando la patria está pasando por un trance tan terrible que está en peligro su misma existencia y sus hijos la entregan su bienestar, su porvenir y su vida, no se puede admitir que haya egoístas que se resistan a entregar un objeto solamente destinado a ostentación.

Sin el sacrificio de todos los buenos patriotas, los que no quieren desprenderse de su oro, no sólo hubiera perdido este, sino toda su hacienda y la vida. Es poco lo que se les pide.

De ahora en adelante, el oro debe desaparecer de la vida corriente. Todo el oro de España debe concentrarse en el Estado, reconstituyendo así el patrimonio de todos los españoles, que los del campo contrario nos han robado.

PARA LA COCINA ECONOMICA

Cantidades recaudadas en el Gobierno civil:

Suma anterior, 87.013'95 pesetas. Señores Moya Hermanos "Los Madrilencos", 300 pesetas; don Aurelio García Blanca, 25; Comisión del homenaje al Excmo. señor general don Ciriaco Cascajo, 153'65. Suma hasta la fecha, 87.492'60 pesetas

Junta Administradora de fincas rústicas abandonadas

SUBASTA

El próximo martes, día 13 del corriente mes, a las doce horas, saldrá a subasta la adquisición de la aceituna de las fincas menores de dos mil olivos, sitas en el término municipal de Montoro, y que se encuentran abandonadas por sus propietarios o arrendatarios.

El tipo de subasta será el de veintidós céntimos el kilo de fruto y las condiciones para tomar parte en la licitación las contenidas en el pliego de condiciones que obran en la Secretaría de este organismo. Córdoba 8 de Abril de 1937.—El presidente de la Junta, J. Alcántara.

Parque de Intendencia de Córdoba

ANUNCIO

Por el presente se convoca a concurso para el próximo día 14 del actual, a las once horas, de los artículos que a continuación se expresan:

Servicio de subsistencias: Leña de jarra, 200 quintales métricos; idem rajada, 4.000; cok o antracita, 40; habas, 800; cebada, 600; paja, 1.200.

Servicio de acarfiamiento: Carbón vegetal, 30 quintales métricos; paja para relleno, 440.

Los que deseen suministrarlos podrán examinar los pliegos de condiciones en las oficinas de este establecimiento, los días laborables de diez a trece.

Córdoba 6 de Abril de 1937.—El jefe de los servicios, Vicente Aycazt.

Designaciones acertadas

El Gobierno de Burgos ha designado para desempeñar el Servicio Artístico de Vanguardia en las provincias de Córdoba y Jaén al arquitecto del Municipio don Luis Gómez Esther y a nuestro colega el Gerente Administrativo de "Azul", don Vicente Serrano Ovin.

Consideramos muy acertadas estas designaciones.

INFORMACION POR RADIO

Crónica del frente de Vizeaya

El generalísimo Franco presenció la brillante operación realizada el miércoles y elogió la brava actuación de las fuerzas. Entre los cadáveres rojos fue hallado el del interior izquierdo del Rincón de Santander, Larrinaga. Se ha encontrado también un látigo de acero de siete cojas manchado de sangre señal indudable de que habría sido utilizado recientemente

Burgos 8.—El enviado especial de la Agencia Logos en el frente de Vitoria, envió anoche la siguiente crónica: Vitoria 7, 12 noche. Recibido el 8.—Si se pudiera reflejar en una frase la impresión personal de la brillante jornada militar de hoy, ninguna mejor que esta: ¡Viva España!, a la que yo añado esta otra: ¡Viva el Ejército!

En sólo ocho días de marcha en esta etapa hacia Bilbao, ha sido rota la formidable línea defensiva de Vizeaya, batida brillantemente la resistencia roja y arrancado la totalidad del nudo montañoso de esta zona, donde la naturaleza acumuló tantas defensas naturales.

La gran pericia del mando y la suprema calidad de las fuerzas nacionales, han conseguido este prodigio en una sola semana.

La operación de hoy en esta formidable zona montañosa, que ha quedado totalmente dominada, ha sido brillantísima. De aquí en adelante la lucha tendrá por escenario un terreno más favorable para las fuerzas, ante las que se extiende ya la llanura de Vizeaya.

La aviación nacional bombardeó intensamente las líneas rojas, obligando al enemigo a salir de sus defensas, que fueron asaltadas a la bayoneta por nuestras unidades de vanguardia y que momentos después coronaron las alturas de Amaroa y Urquioleta y las lomas existentes en la cuesta de Zubizabal.

Quedaban los marxistas parapetados en los alrededores del paso de la carretera de Durango y allí se encaminó el avance impetuoso de nuestras unidades de choque. A mediodía se ocuparon las alturas y los puertos de Barazal y Urquioleta y la Ermita de San Antonio.

Otras columnas ensanchaban el frente por el ala izquierda, ocupando importantes posiciones estratégicas, que favorecen un movimiento envolvente para cortar la retirada al enemigo.

Con la ocupación de este formidable macizo montañoso que ha quedado para España, se acerca la última etapa de esta ofensiva, que liberará totalmente la provincia de Vizeaya.

Se ocupó también, durante la jornada de ayer, la importante posición de Amboto, de más de 1.300 metros de altura, coronada de nieves perpetuas y un picacho complementario que con singular bravura y heroísmo, escalaron los requetés de la brigada de voluntarios de Mondragón, colocando en él la enseña nacional.

Amboto es ya de España, por la tenacidad y fe inquebrantable de sus hijos. La rapidez con que se llevó el ataque de hoy, revela que la resistencia enemiga va cediendo por momentos.

Aunque el enemigo ofreció menor resistencia que en los días anteriores, ha sufrido un serio quebranto.

Más de 100 muertos fueron enterrados por nuestros soldados.

Cayeron en nuestro poder 50 prisioneros, a los que hay que añadir 50 milicianos que se pasaron a nuestras líneas con armamento.

Este gran quebranto del enemigo se consiguió a bien poca costa nuestra, pues nuestras bajas, a pesar de la importante operación, se han reducido a once heridos.

No menos importante es la cantidad y calidad de los elementos recogidos, entre los que figuran dos piezas de artillería, un carro de asalto construido en Trubia en 1936, un camión blindado, tres camiones repletos de municiones y un campamento de barracones de madera desmontables, diez caballos, más de cien fusiles, morteros, ametralladoras y enorme cantidad de material de fortificación, no terminado aún de documentar y clasificar.

También se ha cogido la documentación del batallón de Aristimuño, entre la que figura un curioso cuaderno de multas de 10 y 25 pesetas, con que castigaban las faltas de los milicianos, prueba de la disciplina que existe entre ellos.

Ha quedado en poder de nuestras tropas, otra prueba de los procedimientos antihumanos que usan los jefes rojos contra los milicianos. Esta prueba, que yo mismo he tenido entre mis manos, es un látigo de acero de siete cojas, manchado de sangre, demostración plena de haber sido usado momentos antes de ser recogido por nuestros soldados.

Al Tercio de Navarra, que forma parte de las unidades de vanguardia y que tan brillantemente se ha comportado en estas operaciones, se ha sido concedido un descanso de una semana.

El generalísimo Franco, que presenció la operación de hoy desde una posición estratégica de Ochandiano, al ver el valor temerario con que luchaba el Tercio de requetés de Montejurra, dijo en su elogio estas palabras: "Ni las unidades veteranas de África, podrían mejorar este brillantísimo ataque".

Entre el total de muertos recogidos que a última hora sumaba más de 300, ha sido identificado el cadáver del interior izquierdo del Rincón de Santander, Larrinaga, que luchaba en las filas rojas.

En la cartera que llevaba se encontró su documentación y 200 pesetas en billetes de las últimas emisiones del Gobierno de Valencia.

Hoy he tenido ocasión de conocer la ferocidad de los marxistas.

En las últimas operaciones, dos requetés se desplazaron de nuestras líneas y fueron a caer en manos de los marxistas.

Uno de ellos logró unirse a nuestras tropas en la operación de hoy y el cadáver del otro ha sido hallado en Ochandiano, con las piernas cercenadas, la lengua arrancada de cuajo, con más de veinte machetazos que acerbaban su cuerpo y estacas clavadas en las heridas y un machete clavado en el pecho.

El general Méja ha visitado todas las posiciones del frente, siendo aclamado con entusiasmo delirante por los soldados.

A OCHO KILOMETROS DE DURANGO

Vitoria 8.—Después de los victoriosos combates del día de ayer, las fuerzas nacionales se han unido en Urquiola, a ocho kilómetros de Durango.

EL GOBIERNO DE EUZKADI MOVILIZA VARIAS QUINTAS

Bilbao 8.—El Gobierno de Euzkadi ha publicado un decreto movilizando todas las quintas de los años 1929, 1930 y 1937. EL ULTIMATUM DEL GENERAL MOLA A LOS REBELDES VIZCAINOS

Bilbao 8.—La aviación nacional ha volado sobre la capital de Vizeaya arrojando el ultimatum, que puede condensarse en estas palabras: "Rendición inmediata o destrucción de la ciudad y sus alrededores".

MARTINEZ BARRIO Y OTROS MASONES EN PARIS

Paris 8.—Ayer llegó a esta ciudad el señor Martínez Barrio, presidente de la llamadas Cortes españolas y gran oriente de la masonería, acompañado de los diputados Pío y Corominas y Moxuel.

Celebraron una comida a la que asistió Paul Boncour, mientras en los frentes españoles continúan sacrificándose vidas en defensa de los ideales comunistas y de los enclaves de los Aznara, Martínez Birria, Largo Caballero, Galzarra y demás compañeros.

Según nuestras noticias, el viaje de Martínez Barrio a París tiene por objeto ponerse en contacto con las Logias masonicas francesas, respecto a la situación porque atraviesa el Frente Popular español.

Durante el día los masones españoles celebraron dos banquetes más en los que corrió el vino, sin que se llegara a acuerdos concretos.

¡VIVA ESPAÑA!

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY VIERNES, A las 7 tarde y 10:30 noche. Últimas proyecciones de la extraordinaria película "Metro Goldwyn Mayer", titulada EL CRIMEN DEL CASINO, interpretada por PAUL LUKAS, ALISON SKIPWORTH, ROSALIND RUSSELL y LOUISE FAZENDA. Si tiene usted un espíritu deductivo ayude a un famoso detective a descubrir el más complicado de sus casos. Butaca, 1'25 pesetas. Antifonero, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana sábado, ESTRENO de la excepcional, intrínseca producción "Radio" EN ESPAÑOL LAS SIETE LLAVES, por GENE RAYMOND y MARGARET CALLAHAN.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy viernes, A las 7 y 10:30.—Primero: BETTY REPARTE MILLONES, dibujo.—Segundo: ANNY, ANNY, superproducción por Anny Oondra.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana, RAYO DE ACERO, estreno en español.

CINE ALKAZAR Empresa E. López del Toro

Sección para hoy, A las 7:15 tarde. Única sección con la interesante película de acción y misterio, EL MISTERIO DEL PIJAMA ROJO. Butaca, 0'60. Niños, 0'30.

CINE GONGORA EMPRESA RAMOS

Hoy viernes, A las 7 y 10:30.—Primero: BASTA DE MUSICA.—Segundo: La obra magna sonorizada de Cecil B. de Mille, EL REY DE REYES, Butaca de patio, 1'25. Entresuelo, 0'60.—Sábado, MARIA ELENA (Flor de Fuego).

PANORAMA INTERNACIONAL

El comercio exterior francés en ruina

Uno de los máximos recursos de Francia, de los que más contribuyeron a su pasada prosperidad, era el comercio exterior: la exportación especialmente de artículos de fantasía y de lujo de coste intrínseco y que en cambio se vendían a precios de afeción permitía a la economía francesa realizar pingües beneficios y contribuir al bienestar nacional.

Pero el Gobierno del Frente Popular presidido por M. Blum ha venido a destruir también esta fuente de ingresos y las propias estadísticas oficiales aduaneras de Francia desmienten rotundamente las falsas declaraciones del Gobierno Blum y de sus paniaguados que pretenderían dar a entender que la situación de Francia va mejorando.

Desde luego, de repetirse los incidentes factuosos de Cichy, donde pacíficos ciudadanos han caído víctimas de la barbarie soviética de las hordas rojas, embriecidas por la propaganda, tolerada y fomentada por el Gobierno, la situación de Francia llegará a ser sumamente trágica.

El Gobierno del Frente Popular francés ha perdido todo prestigio internacional y se queda reducido a simple satélite del Gobierno británico, el que no se recata de infligir a los ministros franceses las mayores humillaciones, como recientemente desautorizó abiertamente al ministro de Estado Mr. Delbos, el cual pretendía hacer el caso gordo a la diplomacia soviética soplando imprudentemente en la agitación falsa y tendenciosa desencadenada por los agentes soviéticos con motivo de los acontecimientos de España.

Alvarez del Vayo, agente soviético

La orquesta periodística internacional al servicio de las turbias fuerzas de subversión universal que obedecen a las consignas del bolcheviquismo soviético, ha desencadenado en los días pasados una ruidosa sinfonía de mentiras y de columnias contra la Italia fascista.

Como pretexto ha servido una nota falsa y tendenciosa, como todas las suyas, del llamado Gobierno de Valencia, el cual ha pretendido dar a entender que en Guadalajara combatían formaciones del Ejército italiano, lo que hubiese constituido una violación de los compromisos internacionales de no intervención.

La nueva burda maniobra del agente soviético del Vayo, no ha tenido mejor éxito que las precedentes; a pesar del dinero abundantemente repartido a los periódicos y agencias venales que hicieran eco a sus lucubraciones truculentas, el flamante "ministro" de Valencia ha recibido como contestación un "fin-de-non-recevoir", que equivale a una bofetada.

Claro es que la bofetada no es solamente para del Vayo, pagado para estos menesteres, sino que alcanza también a la Rusia soviética que le encarga y paga el servicio de agentes provocador con el fin de producir positivamente una nueva conflagración europea que permita a los sinistros despotas del Kremlin salir del atolladero al que se ven abocados por el ruidoso fracaso del experimento bolchevique en Rusia.

ENSEÑANZA NACIONAL

Las jubilaciones

Se ha ordenado que los maestros que cumplan la edad elemental para la jubilación, continuarán al frente de sus destinos hasta que se disponga otra cosa.

Nombra c. n. os

Han sido nombrados maestros interinos de la escuela mixta de Ribera Baja (Puente Genil), doña Asunción Díez y de la número 3 de Encinas Reales don Francisco Villa Muñoz.

Solicitudes

La maestra de la escuela Maternal de Córdoba doña Teresa Cano solicita pró. roga de quince días en la licencia que disfruta y la de Vitoria doña Victoria Ruiz ha elevado a la superioridad un documento para el c. bro de haberse atascado.

Licencia

Solicita licencia por hallarse enferma la maestra doña Auxiliadora Zurita.

Poseiones

Doña Rosa Ugarte se ha posesionado de la escuela mixta de Fuente del Condé; don Manuel Ruiz, de la número 1 de Lucena; de la escuela número 2 de Espejo don Manuel Tomás Moreno, de la número 3; don Rafael Guerrero, y de la de Torres Cabrera doña María Josefa Cano. Don Santos de Viguera Criado se ha posesionado de la escuela número 6 de Aguilar.

Licencia

Se ha concedido licencia, para que dé a luz, a la maestra de La Carlota doña María Alfaro Sánchez.

Nómbra m. n. os de Intérinos

Han sido nombrados interinos don Antonio García Cuevas de la escuela número 1 de Monturque, don Vicente Unión Carrasco de otra de Aguilar y doña Carmen Ródenas de la de Trassierra.

TRIBUNALES

Suspensión de la vista de una causa

El Consejo de guerra que debió celebrarse ayer en la Audiencia de esta capital para fallar la causa seguida contra Concepción Delgado Rincón, por el delito de rebelión, fué suspendido.

Como es sabido, el ministro británico Eden echó un jarro de agua fría sobre los entusiasmos del cotarro antifascista internacional y el ministro francés Delbos no tuvo más remedio que tragar la píldora y retirar la proposición que imprudentemente había lanzado para ayudar a sus compinches del llamado Gobierno de Valencia y servir a los turbios designios de la diplomacia soviética que con el gobierno y la corrupción ha llegado a dominar la política francesa.

De las estadísticas oficiales resulta que en pleno periodo de reanimación de la economía mundial, ya que los índices acusan el final de la crisis general y la reanudación de un desarrollo del comercio mundial, el saldo pasivo de la balanza comercial francesa va aumentando en proporciones alarmantes: 1.986 millones de francos en Febrero contra 1.546 en Enero, 1.376 en Diciembre y solamente 822 en Febrero del año anterior.

El desbarajuste social provocado por la insensata política del Frente Popular francés ha hecho disminuir la producción y la exportación, mientras provoca un aumento de las importaciones o sea un empobrecimiento de la economía nacional.

En todas partes, el advenimiento del Frente Popular, de inspiración soviética, lleva a los mismos resultados: guerra civil permanente y ruina de la economía. Estos son dos resultados que espera el bolcheviquismo soviético para desencadenar la revolución mundial que acabaría con nuestra civilización cristiana y nos retrocedería a la horda bárbara dirigida por unos sátrapas orientales.

GEORGES BIDART

ACTOS FUNEBRES GACETILLAS

Todo el ruido levantado en torno a este nimio episodio de la guerra civil española para intentar provocar una reacción violenta de Italia, se ha apagado por sí sólo: la Italia fascista no ha perdido por un momento su calma y su aplomo, esperando tranquilamente que las cosas volvieran a su cauce, como no podía por menos de suceder.

En el frente de Guadalajara, un grupo de legionarios al servicio de España, entre los cuales había voluntarios italianos, a causa de las malas condiciones del tiempo, ha tenido que detener su avance y ha rectificado sus posiciones en espera de reanudar la ofensiva.

¿Cuántas veces no han tenido que hacer lo propio las brigadas internacionales al servicio de los rojos y compuestas exclusivamente de milicianos extranjeros, sin que la opinión internacional se preocupara de ello?

Pero de lo que se trataba era de ver si era posible enredar la situación europea provocando complicaciones internacionales y para estos menesteres, el agente soviético del Vayo, está siempre presto a servir a sus amos de Moscú y en el mundo hay siempre periodistas venales dispuestos a organizar campañas tendenciosas con tal de que sean bien remuneradas; y el oro robado en España constituye un cebo muy atractivo.

S. P. E. S.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 7 DE ABRIL DE 1937

Artículo único. Con objeto de conocer el armamento y equipo con que en todo momento puede contarse y llevar con exactitud la estadística del mismo, dispongo lo siguiente:

Primero. Los jefes de los cuerpos, centros, dependencias y milicias de esta guarnición y los que eventualmente se hallen en la plaza recabarán de los jefes, oficiales y subalternos de los suyos respectivos relación del armamento (fusiles, mosquetones y pistolas) y correajes que tengan en su poder, ya sean recogidos al enemigo, hallados en el campo o cualquier otro sitio o procedimiento, excluyendo el suyo reglamentario.

Segundo. Los referidos jefes darán relación detallada a la Sección cuarta de E. M. de este Gobierno Militar del referido armamento y equipo que obre en poder de los señores citados en el artículo anterior dentro de los cinco días siguientes a la publicación de esta orden.

Tercero. Los señores jefes, oficiales y clases retirados, así como el elemento civil que no esté encuadrado en ninguna organización de milicias, darán cuenta por escrito, detallada y directa a la misma sección, del armamento y equipo que obre en su poder.

Encarezco el más exacto cumplimiento de esta orden, cuya inobservancia será severamente castigada.

Lo que de orden de S. E. se comunica para conocimiento y su más exacto cumplimiento.—El Capitán jefe de E. M., Ignacio Torrente.—Comunicada.—El Capitán Ayudante de Plaza, Melchor Bravo.

Vigilad todos el espionaje

enemigo y denunciad y

detened a los traidores

Junta de Auxilio Pro Combatiente

Hoy viernes día 9, a las cuatro de la tarde y en la Ferreteria de "La Campana" se empezará a pagar el subsidio a los beneficiarios pertenecientes a la parroquia del Sagrario

Dos disposiciones acerca del papel usado

CONCURSO PARA LA ADJUDICACION DE PAPEL

Habiendo comunicado los gobernadores civiles, en cumplimiento de la orden de este Gobierno general, fecha 4 de Febrero pasado (B. O. número 111), que tienen almacenadas diversas cantidades de papel usado, es llegado el momento de disponer del mismo para los fines de ayuda a la economía nacional y beneficios a que se refiere aquella disposición.

A estos efectos he acordado abrir un concurso para la adjudicación, tanto de papel ya recogido, como del que se recoja en adelante. Concurso que se ajustará a las siguientes bases:

Primera. El plazo de presentación de pliegos será el de diez días, desde la publicación de esta orden en el "Boletín Oficial del Estado".

Segunda. Dichos pliegos se presentarán, cerrados y lacrados, en el Gobierno general, Sección de Beneficencia.

Tercera. El día siguiente a la terminación del plazo marcado, y a su hora de las doce, se abrirán los pliegos en presencia del señor secretario general y de un miembro de la Sección de Beneficencia, levantándose la correspondiente acta.

Cuarta. Los concursantes harán constar en sus respectivos pliegos, el precio medio por tonelada de papel, en sus puntos de recogida entendiéndose por tales los almacenes establecidos en las capitales de provincia, y debiendo presentar un precio único para toda la provincia. El colono en las capitales de provincia será de cuenta de las autoridades y de cargo de los adjudicatarios el porte del almacén a la fábrica.

Quinta. Este Gobierno general, oídas la Jefatura de Industria de Valladolid y la Sección de Beneficencia, hará la adjudicación.

Sexta. Los que deseen concursar podrán examinar el papel almacenado en las capitales y los Gobiernos civiles les facilitarán este examen.

Séptima. Los adjudicatarios vendrán obligados a cooperar con las autoridades para la recogida del papel y para la implantación de los medios conducentes a intensificarla.

Los gobernadores civiles publicarán esta orden en los "Boletines Oficiales" de sus provincias, en el más breve plazo posible.

Valladolid 30 de Marzo de 1937.—El gobernador general, Luis Valdés.

LA RECOGIDA DE PAPEL USADO

Cumpliendo un alto fin patriótico y benéfico, la orden de este Gobierno general de fecha 4 de Febrero último (B. O. número 11), sobre recogida de papel usado, al facilitar por un lado a las fábricas nacionales materia prima para su fabricación, evitando con ello las compras en el extranjero con la consiguiente salida de divisas y contribuyendo por otro lado a aliviar en parte los graves problemas benéficos de la hora actual; como complemento de dicha orden y para intensificar la expresada recogida, vengo en disponer:

Primero. Por los gobernadores civiles se oficiará a todos los centros oficiales, Diputaciones, Ayuntamientos, Audiencias, Juzgados, Centros Sanitarios, etc., así como a las principales sociedades existentes en su provincia, Ferrocarriles, Bancos, etc., para que con todo celo recojan todo el papel usado y lo remitan a los centros benéficos de recogida o en su defecto a los Ayuntamientos.

Segundo. Recabaré igualmente la ayuda de la Cámara de Comercio e Industria para que esta excite el celo de los comerciantes e industriales a este fin y se encargue, a ser posible de la recogida diaria en los distintos comercios e industrias, del papel usado y de su remisión a los centros de recepción.

Tercero. En igual sentido estimularé el celo de las diversas instituciones benéficas o sociales existentes en sus respectivas provincias, para que por las mismas se coadyuve a la intensificación de la recogida de papel usado.

Cuarto. De los ingresos líquidos que se obtengan de la venta del papel, se destinará el cincuenta por ciento para las Instituciones benéficas que lo hayan recogido y el otro cincuenta por ciento se ingresará en el Fondo de Protección Benéfico Social.

Quinto. Del producto también líquido que se obtenga del papel recogido por las autoridades y otras entidades, se destinará el cincuenta por ciento a la Beneficencia provincial y el resto se ingresará igualmente en el Fondo de Protección Benéfico Social.

Sexto. Del cincuenta por ciento que se destina a las entidades de Beneficencia, deberán estas rendir la correspondiente cuenta justificada a la Junta provincial de Beneficencia.

Valladolid 30 de Marzo de 1937.—El gobernador general, Luis Valdés.

ACTOS FUNEBRES GACETILLAS

Ayer, a las once de la mañana, se celebraron en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, solemnes funerales por el alma del capitán de Infantería don Manuel González Murga, que halló gloriosa muerte en el frente de Alcarcejos.

Tanto el altar mayor, como los demás de dicho templo, hallábanse profusamente iluminados y ante el primero levantábase un severo túmulo coronado con la enseña de nuestra sacrosanta religión.

Al fúnebre acto asistió numeroso duelo, en el que figuraban representaciones de todos los Cuerpos, dependencias y milicias de la guarnición.

Un ruidoso coro de cantores interpretó el Invitatorio, Oficio y Misa de Difuntos.

Ocuparon la presidencia del duelo el presbítero don Emilio Salinas Diéguez, el R. P. Pérez Romero, S. J., el gobernador militar don Ciriacó Cascajo Ruiz, el alcalde don José Castany Jiménez, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldony, el interventor de Hacienda don Angel González Torres, por la Cámara Agrícola don Antonio Zurita Vera, el presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana don Rafael Urbano Domínguez, el funcionario del Cuerpo de Telégrafos don Antonio Sarazá Murcia, el capitán de la Beneficencia don José Gracia Benítez y en representación de la familia del finado el hermano político de este don Rafael Salinas Anchelega.

A las once y media fué sacado del Hospital Militar el cadáver del señor González Murga encerrado en lujoso féretro que iba envuelto en la bandera nacional y que fué depositado en una carroza fúnebre. Detrás de este marchaba un piquete de Artillería al mando del capitán don Juan Ruiz Rodríguez.

Acompañaban también a los restos del bizarro capitán el capellán primero del Ejército don Antonio Anula García, el capitán de Infantería señor Urbano y el de la Guardia civil señor Gracia, varias personas de la familia del finado y algunos guardias civiles y de asalto.

La fúnebre comitiva dirigióse a la iglesia de San Nicolás donde se le unió el duelo que había asistido al funeral. El cortejo, precedido de la Cruz y del coro parroquial, se dirigió al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en cuya necrópolis recibieron cristiana sepultura los restos del señor González Murga.

Las fuerzas del Ejército rindieron al cadáver los honores de ordenanza.

Reiteramos a la familia del finado el testimonio de nuestro sentido pésame.

También ayer por la tarde se celebraron los funerales por el alma del jefe de administración del Cuerpo de Telégrafos don Antonio Navarro Lara, fallecido el día anterior.

Al acto concurrió gran número de amigos y compañeros del finado.

Presidieron el duelo el alcalde don José Castany, el inspector del Cuerpo de Telégrafos don Manuel Hidalgo, el jefe del Centro de Telégrafos de esta capital don Juan Jiménez Cobos, el alcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez el administrador principal de Co-

De interés para los exportadores e importadores

Para conocimiento de exportadores e importadores, se hace presente que las únicas entidades competentes para conceder autorizaciones de importación y exportación, son la Comisión de Industria y Comercio en Burgos y la Junta de Exportación e Importación de Sevilla.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido asistidos María Sánchez Mata, de herida contusa con hematoma en la región parietal izquierda, de pronóstico leve; Manuel Rodríguez Mármo, de contusión en la región malleolar izquierda, leve, y Matil de Carrillo Rodríguez, de herida contusa en el mentón y rosiones en ambos muslos y piernas, leve.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinatas de guerra los: cabos Antonio López Tamarit y Pablo Estévez López, de la octava batería del Regimiento de Artillería Prada número 1, Córdoba.

Hay que estar sobre aviso con el espionaje y la traición. No hables de la guerra con personas que no conozcas ni tengas en ellas confianza.

Si un desconocido te habla o pregunta sobre un suceso desagradable o falso, piensa que puede ser un espía o un traidor y desde luego un mal español. Denuncialas a las autoridades. Si no lo haces, incurrirás en grave delito.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa María Cleofé.—Mañana: San Ezequiel, profeta.

Jubileo circular

Hoy, en el Convento de Capuchinas, en cumplimiento de la disposición testamentaria de don Eustaquio Terroba.—Mañana, en la misma iglesia.

reos don José Moreno y por la familia don Salvador Navarro Lara, don José Izquierdo Gómez y don Natalio Blanca Barza.

Seguidamente efectuóse la conducción del cadáver al cementerio de San Rafael, donde fué inhumado.

Enviamos nuestro sentido pésame a la desconsolada familia del finado.

RESTAURANT BRUZO

Gendomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 2125. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Restaurante

DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Bol, núm. 5. (Antes Moriles). Teléfono 2508. Plato del día: Chuleta de cerdo con habichuelas verdes.